

5斤重娃娃鱼现身横溪水库 或从养殖场跑出来的，或有人放生

□记者 张寅 实习生 钱子俊

鄞州横溪水库发现巨大娃娃鱼！这一消息，很快在微博上流传开来。按照娃娃鱼的生长习性，横溪水库不可能会有野生娃娃鱼，这条娃娃鱼怎么会出现在水库？昨天，记者就此事进行了采访。

捕鱼时意外捞到一条娃娃鱼

捕捞到娃娃鱼的是当地一个老渔民张师傅。昨天早上9点多，老张和往常一样，来到横溪水库捞网。当他把前一天放在水库里的地笼网拉出水面时，感觉分量比平时重了不少。兴奋之下，他赶紧把网里的鱼虾倒到船里，哪知道，还倒出一条黑乎乎的大家伙。

“当时，它的头卡住了网口，不时地发出婴儿般的‘哭声’。”老张说，他立刻叫来周围一起在捕鱼的人，“你们看，这是不是娃娃鱼？和我之前在电视上看到过的很像。”人群中一位有经验的人说：“你看它头部宽阔扁平，眼小口大，前脚有四个脚趾，后脚有五个脚趾，胖乎乎的，一看就是娃娃鱼！”这么大的娃娃鱼还是第一次见到，围观者啧啧称奇。

就在大家议论纷纷时，有人提议给这个大家伙做个“体检”，然后放生水库。老张把娃娃鱼抱到了水库管理站。经测量，这条大鲵重5斤，长78厘米。随后，大家把这条娃娃鱼放归至水库。

不过，娃娃鱼放生了，大家还是有疑惑未解开，横溪水库里怎么会出现娃娃鱼呢？

横溪水库曾发现娃娃鱼

记者了解到，去年3月5日下午，也曾有人在横溪水库发现过类似的娃娃鱼。当时发现的那条娃娃鱼呈黑色，有二三十厘米长，刚抓上来时，一动也不动。

鄞州区渔业技术管理服务站的工作人员接受采访时说，他们对去年3月发现的那条娃娃鱼进行仔细观察，排除了野生的可能。后来，他们走访了横溪水库周边的居民，发现附近有一个娃娃鱼养殖基地。由此判断，那条娃娃鱼可能是从养殖场跑出来的，当然，也有可能是在横溪水库放生的。

昨天，渔民老张在水库用渔网捞起的娃娃鱼，也有可能如上述情况。可以比较肯定地推测，横溪水库不太可能有野生娃娃鱼。



这条娃娃鱼重达5斤。网友供图

菜场有人兜售蛇鳄龟 专家说此龟不能放生

□记者 殷欣欣 通讯员 黄一娇 文/摄

本报讯 昨天上午，在鄞州邱隘菜市场，一名男子手拎着一只外形怪异的大乌龟在叫卖（如图），引起很多市民围观。有人打电话报警。

这只龟背甲长约30厘米，宽约25厘米，约有炒锅一般大。龟头长得像鳄鱼，身后拖着十几厘米长的锯齿状尾巴，样子看上去挺吓人的。

“100多年的乌龟，500元！”卖龟男子的吆喝声引起了周围人的注意，很快便围上一圈人。男子头戴一顶红色安全帽，脚穿一双绿色绝缘鞋。他说，这只龟是他在工地干活时挖到的。有人询问此龟叫什么，属于什么品种，男子表示一概不知。

民警到达现场后，将男子和龟带回派出所。民警请宁波陆生野生动物救护中心帮忙鉴定。研究两栖爬行动物的专家仔细看过大龟后表示，此龟为蛇鳄龟（又名小鳄龟），是原产于北美地区的大型水龟，寿命可达



40年以上，背甲长可达50厘米，浑身生有疣刺。鸟喙样的颚强劲有力，为杂食动物，性情极其凶猛，可以咬到侧面抓握龟甲人的手。

据专家介绍，蛇鳄龟作为观赏及食用动物被引进，目前我国大多地区都有饲养。蛇鳄龟属于外来物种，具有很强的攻击性，一旦放生很可能会破坏本地原有的生态平衡系统，从而危及本地物种及一些植物的生存。

学生志愿者走进社区 3年来义务教老人上网

□记者 张颖

本报讯 “一年来，我不但学会了使用支付宝交易、发电子贺卡，还会PS照片呢！多亏了耐心的孙同学。”昨天下午，60岁的李阿姨在镇安社区的宁波老网虫工作室跷起大拇指，直夸来自浙江商业技师学院电子系的学生志愿者们。

3年来，每逢周二、周三下午，浙江商业技师学院

电子系的学生们就会分批来到工作室，教老人们学习上网的基础知识。这些老人来自全市各地，通过亲朋好友的口碑相传，慕名而来。

带队的郑老师称，3年前，74岁的陈爷爷找到学校，希望有学生能抽空去教老年人上网。这一提议，受到了学生们的积极响应，并由此产生了“蓝鸟”志愿团队。“目前，除了每周两次固定教老年人上网外，志愿者们还会不定期地去各个老人的家中维修电脑。”

里里外外鲜花缤纷 鄞州有个“花花公厕”

□记者 吴震宁 文/摄

本报讯 乍一看，月季、菊花、百合……人们十有八九会觉得这里是个大花园，而经常光顾这里的人却亲切地叫它“花花公厕”，这就是位于万达广场附近、鄞州天童北路与四明中路交叉口的一座公厕。昨天，记者来到这个“花花公厕”，领略了一番这里的五彩缤纷，还认识了一位朴实而辛勤的厕管大姐、花园园丁。

这里是花的世界

公厕的大门前，正好被两条人行通道分隔成了三个独立的小花园。每个小花园的外围都种有一圈枝干较粗的月季花，花园里面则有菊花、金橘、辣椒，甚至还有一大片叶子碧绿的青菜、莴笋等植物。

绕着公厕走了一圈之后，记者就发现，在整个公厕黄棕色的小屋前后左右绿地上，都种满了各种花卉，前面还摆放着无数的盆栽花卉，铝合金搭建的棚架上也挂了小型的盆花。再走进公厕内瞧一瞧，又发现这里面的空间也被各色花卉、盆栽装点得五彩缤纷，令人赏心悦目。

厕管就是辛勤的园丁

见有人参观，“花花公厕”厕管员、园丁陈才燕，乐呵呵地迎上来说：“这几天花已经少多了，要是再早几天来，花还要好看呢！”

47岁的安徽大姐陈才燕，不仅是个勤快的厕管员，更是一个辛勤的园丁。每天早上她都是5点起床，花两个小时左右把公厕内外打扫一遍，然后才开始打理花草，一天10多个小时就在公厕内外忙活着。陈才燕说她喜欢花，她一直很朴实地希望能够让五彩缤纷的鲜花带给人们喜气。

“花花公厕肯定是宁波最美的公厕。”张玲是附近一家小店的店员，因为店里没有洗手间，所以这个公厕是她和同事上班时如厕光顾最多的地方，“这里一年四季争奇斗艳地开放着上百种花卉。”

乐在其中的幸福花匠

看到这么多鲜花围绕着公厕，很多人都跟张玲一样发出赞叹，但也有不少人觉得陈才燕辛苦得不值得，这其中也包括她的老公。

“他反对我种花，说我整天起早贪黑折腾这些花太辛苦。其实，我一点都没觉得辛苦，看着这些花从一颗颗种子开始发芽成长，有的品种一年比一年开得多，开得多，开得我，我心里别提有多高兴了。”陈才燕说，她不识字，也从来没见过花卉种植类的书，都是靠自己一年一年摸索出来的。

记者问：“怎么你的花园里冬天还种菜？”陈才燕告诉记者，很多人都曾这么问过她，但其实她种这些菜并不是吃的，只是为了给泥土里的花根保暖。种菜还能保护花的根冬天不被冻坏，这点就是她偶然悟出来的种花心得之一。

“每个人都有自己的追求，我和老公、小女儿，都住在这个公厕的管理用房里，公厕内外都是我的家，谁不想把自己的家打理得漂漂亮亮？”陈才燕说，她对现在的生活已经很满足了，一家人都有各自的稳定工作。自己每天有漂亮的花草做伴，还能给别人带去赏心悦目的喜感，何乐而不为呢？

